

Béts.

Az ide való Orosz Követhez, H. Galitzinhez, következő hivadással érkezett egy Kurir, néhány napokkal ez előtt *Benderből*:

„Értésére esvén H. Potemkinnek, hogy Seraskier *Batal Bey* 3 lófarkas Basa 40000-ed magával fel kerekedett *Anapából*, 's az Orosz Birodalomnak déli Tartományaiiban valamelly derekas fordítást ízándékozik tenni: parantsolatot küldött leg ottan, a' *Kubanban*, 's a' *Caucasus* hegye körül lévő Seregekhez, hogy mennének eleibe az ellenségnek, 's támadnák meg. Az említett Seregeknek egyike reá bökcent, *Hermann* Generalmajor vezérlése alatt, *Batal-Beyre* közel azon helyhez, a' hol által takarodott volt ez a' *Cuban* vizén; 's ámbátor ennek Serege fokkal fellyül multa is az Orosz Sereget: még is ez olly tüzzel esett neki, 's olly izerentsés ki menetellel viaskodott, hogy az ellenségnek egész táborát, minden készületekkel, 's magával a' Kormányozóval *Batal Beyvel* együtt kezére keritette. 30-nál többre megy az el nyertt ágyúknak száma. A' tsata-piatzon maradtaknak számát 5000-ig valónak beszélik. “

Gr. *Podévills*, ezen hónapnak 7-dikén vett bútsút Ö Ts. 's Kir. Felségétől; minekutánna néhány esztendőig viselte volna az ide való Udvarnál, a' *Prussziai* Követtséget. Ugyan azon napon adta által az addig való *Brandenburgi* Követ, B. *Jakobi-Kloest*, Ö

R r

Fellé-

Felségének, a' maga bizonyság -leveleit, mellyekben *Pruffziai* 's egyfzersmind *Brandenburgi* rendkívülvaló Követté, 's tellyes hatalmú Ministerré rendeltetett Királya által a' *Bétsi* Udvarnál.

Magyar Ország.

Az Ország Gyűlésének *Pozsonban* tartott első Közöns. Üléséről, azt olvassuk egy *Pozsoni* Levélből, hogy azon mind jelen voltak a' Deputátusok; hanem a' Magnások' száma közzül néhány hibázott. A' környülállásokhoz alkalmaztatott Beszéden kezdte Ország Birája ö Excell. ja az Ülést: mellyben elő adta rövid summában, a' *Budán* tartatott utóbbi Üléseknek tárgyait. Annakutána tanátskozáshoz kezdett a' Gyűlés. Kérdésbe jött: Mikről, 's mi módon kellene végezni *Pozsonban*? Midőn ennek meg hányasában 's vetésében foglalatoskodnának, rá jöttek arra is, ha vallyon folytatódjék e' Koronázás után is az Ország Gyűlése; 's *Pozsonban* e', vagy *Budán*? De ezt ismét félbe hagyták: mivel nyilván meg mondoták néhányan a' Küldöttek közzül, hogy ők semmi más dolgokba nem ereszkedhetnének, az eleikbe adott útasítások szerént: hanem tsupán olyanokba, mellyeknek a' Koronázás előtt végre kell hajtatniok. El végeztetett annakokáért, hogy tsupán azon pontok véteffenek fel, mellyeknek a' Diplomába való iktatásokat nem akarta Ő Felsőge, és hogy a' Koronázás előtti Tzikkelyek olly előadással

ré-

téteffenek fel, az újjolag lejendő bé mutatás végett, a' mint Ő Fellege által módosítottak; végre, hogy azon nehézségekre is fordítsa figyelmereffégét a' Gyűlés, mellyeknek el hártása késedelmet nem szenvedhet, főképpen, ha az adózó Nép fogott azoknak tárgya lenni. Ezen említett pontoknak minél előbb lehető ki dolgozások, 's akként az egész eggyesült Gyűlés eleibe lejendő terjesztetések végett tartották mind a' négy Kerületek, Király Képe' ö Excell. ja Elölülése alatt, a' magok Üléseiket. — 7-diken, újra öszve gyűltek mindnyájan az Ország' Fő Rendjei, 's 12-tődfél órakor eggyesült Üléshez kezdettek: mellyben, az Udvartól érkezett 4 úrasító Rendelések olvastattak fel. Az első tárgyazta, Pozson Városába lejendő pompás bé menetelét a' Királynak; a' második, a' Nádor-Ispány' választását; a' harmadik, az Ország' Gyűlésének Ő Fellege' részéről, a' Kir. Feltételek' el olvastatásával lejendő el kezdődését; a' negyedik végre a' Koronázás' pompáját.

(A' Nádor Ispány' választatásáról, utól fog egy Pozsoni Tudósítás következni.)

A' Kir. Helytartó Tanács által, Októb. 19-dikén ki adott rendeléséből Ő Fellege' nek, *Selmetzbányától Bütsig*, más fel állástól kell fizetni az útaxóknak, mivelhoggy igen messze esnek az említett két helyek egymástól.

Ugyan a' Kir. Helytartó Tanáts által, de már *Pozsonban* Nov. 2 dikán ki adott rendeléséből a' Felsőnek, *Szisztovtól Krajo- váig*, 's onnan *Temesvárig*, posták fog- nak fel állíttatni, a' békeffégről tartandó ta- nátskozásokra nézve. A' posta út, követ- kezendő helyeken megy *Szisztovtól Krajo- váig: Thurn, Tiha, Skerifov, Carajal- Leo, Mora. Krajo- vától pedig Ó Orso- váig: Berdesten, Bresnitzán, Strehaján, Korkován, Csernetzen. Ó Orsovánál* ösz- ve szakad az, a' *Mehádiai* posta úttal, és úgy megy a' már eddig is meg volt *Bánati* posta-állásokon keresztül *Temesvárig*. A' kik *Szisztovba* levelet küldenek, vagy veiz- nek onnan, két annyit fizetnek minden le- véltől, mint rend szerént szokás fizetni; a' kik pedig jelen vannak a' tanátskozásban, semmit sem.

Buda. B. Splényi, ide van F. M. L. tenantúl rendelve. F. M. L. H. *Waldeck* pedig *Sopronba* fog menni. --- *Generalmaj. Hertzeg Coburg Lajos*, itt fog *Brigadéros* lenni.

Austriai Belgyiom.

A' *Nagybritanniai, Prusszai és Hol- landiai* 3 egyesült Hatalmasságok úgy vé- geztek a' *Bétsi Udvarral* egyezőleg, hogy *Hágában* tartassanak az *Austriai Belgyiom* ügyét tárgyzó tanátskozások. Az említett 3 Hatalmasságoknak e' végett ki rendeltt Mi- nisterek: *Anekland, Gr. Keller, és Van de*

de Spiegel Urak. A' Prussziai Kormány-
szék, Gr. Nassau-Corroi, és Leempoel Ura-
kat küldötte maga részéről Hágába. A' meg-
nevezett 3 Ministerek, olly jelentést tettek
a' Brüsszeli Küldöttekhez, még az el múlt
Sept. 17 dikén, hogy az ő Küldöjeik minden
eszközöket készek el követni, *Reichenbach-*
ban lett magok kötelezése szerént, a' Bel-
gák' állandó bődogságoknak meg szerzé-
sére: hanem egyszersmind arra kívánták
jelentésekben hajtani a' Brüsszeli Küldötte-
ket, 's általok a' Kormányszéket, a' három
Ministerek, nem úgy ugyan mint Ministerek,
hanem tsak mint magános személlyek, hogy
a' 3 egyesültt Hatalmasságok' tzéll yoknak
szerentsés eszközölherése végett, mindenek-
nek előtte fegyvernyugvást igyekeznének
kötni.

Ezen jelentésre feleltek néhány napok
múlva, Küldöjeik' nevekben, a' Brüsszeli
Kormányzék' Küldöttjei. A' barátságos
jelentésnek meg köszönése, 's a' fegyver-
nyugvásnak részekről lehető kötését ellenző
okoknak fel hordása után, azon végzették
feleletjeket, hogy addig átallyában semmire
sem határozhatnák magokat a' Belgák, míg
a' 3 egyesültt Hatalmasságoknak értelmek,
's azoknak *Reichenbachban* lett magok kö-
telezések egész valóságokban fel nem fedez-
retnének ő előttök.

A' 3 Ministerek, új próbát tettek Okt.
4-dikén: Eleibek terjesztették a' Brüsszeli
Küldötteknek, hogy ők ugyan Ministerikép-
pen



pen velek nem beszélhetnek, nem lévén arra tulajdonképpen való hatalmok; annyit mindazáltal mondhatnak, hogy az ő Udvaraik, a' *Belgák*' vallási 's polgári minden privilégiumaiknak helyre állíttatását, és a' háborgások alatt meg történt dolgoknak örökös feledékenységbe lejendő menerelét teszik, az (*Austriai Házzal*) eszközlendő egyezésnek fundamentomául; és ezek, a' *Reichenbachi* egyezésnek is tárgyai. — Továbbá, a' meg átkodott ellentállás' szomorú következéseire való hathatós emlékeztetés után, arra kérték, jó gondolatjaikról 's indulajokról való meg biztatások mellett, a' Küldötteket, 's általok azoknak Küldöiket újjolag, hogy legyenek tökélleres bizodalommal az ő szándékjokhoz, mellynek tzielja, a' *Reichenbachi* végzéseknék sierttetése.

Okt. 27-dikén, adott ezen vizsontirásra választ, a' *Brüsszeli* Küldötteknék egyike, *Lempoel* Úr, mellyet azon kezd, hogy a' *Brüsszeli* Kormányfzék nem merészlett magától a' Ministerek' vizsontirásokra felelni; hanem azt, az előbbeni két irásokkal egygyütt, magoknak a' Ministereknek kívánságok szerént, közlörte az egyesült Tarmányok' Statusaikkal. — A' több foglalatját ezen válasznak, a' reája adott, 's itt következő feleletjeből a' 3 Ministereknek, alkalmasint lehet látni:

„Azon felelet, mellyet adott vólt Kegyelmed Uram! maga Küldöinek nevekben, a' mi, Okt. 4-kei Replikánkra (Vizsont-Irásunkra), fok tekintetekben

tsu-

tsudálkozásra indít bennünket. Bajos el gondolaunk, mi módon eshetik meg, hogy minekutánna olly erős próbait tapasztalta a' Kegyelmed Nemzete, bóldogságát tárgyazó gondoskodásunknak, úgy meg hagyja magát még is vakittatni, hogy éppen nem látja által a' maga valóságos hafznát. A' Kegyelmed' Küldői, kételkedni láttanak, ha vallyon Minékünk, kiknek nem vólt a' felől egyenes átásításunk, lehetett e' azon eszközők eránt meg biztatni a' Nemzetet, melylyeknek meg kellett, az ő képzeldések szereznt, előzni az ellenségeskedéseknek félbe szakadását, 's kétségeskedéseket azon építik, hogy Mi nem úgy szóllottunk, mint Ministerek. Az igaz, Uram! hogy velünk az első lépéseket tsupán az ember szerezntőség, és a' Kegyelmed Nemzetének tsendes és bóldog állapotban lehető szemlélését tárgyazó kívánságunk tétette velünk. Azzal a' reménységgel kétségtettük magunkat, hogy ha tsupán magunk nevünkben terjeszténdjük is eleibe Kegyelmednek azon indító okokat, még is örömmel 's háladatoslággal fogja azokat el fogadni; annyival is inkább, mivel olly biztatást ragasztottunk szavainkhoz, hogy a' mi Udvaraink is hasonlő gondolatokkal vólnának. Hogy annakokáért minden akadéket el hárihassunk, 's leg kissebb alkalmatoslágok se legyen többé a' Kegyelmed' Küldőinek a' kétségeskedésre: íme most harmadikszor és utólyára szóllunk Kegyelmeddel, előre jelentvén, hogy ezt Ministeri fővel tselekeflszük, a' mi Fejedelmeinknek neveikben; és hogy mi egész hatalommal fel vagyunk ruházva, azon jelentésnek meg újjítása eránt, a' mit nem múlattunk el tenni magunktól: "hogy tsupán magán áll a' Belga Nemzetten, maga törvényes Konstitutziónak pontban azon karba lejendő vissza állíttatásának szem-

szemléltetése, mellyben volt az, az utóbbi Igazgatásnak (Józsefének) kezdete előtt; valamint minden vallási, és polgári privilégiumainak is, mind azokról való tökéletes el felejtkezéssel együtt, mellyek meg történtek a' háborgások közben." — Mi, egyáltalában bizonyoslá tesszük Kegyelmedet az eránt, hogy a' Tsáfzár éppen illy ertelembeu vagyon, a' Kegyelmed Nemzere eránt. Tudva kell lenni Kegyelmed előtt, hogy Ő Ts. Felsege néhány izben adta már hasonló maga ki nyilatkoztatását a' mi Fejedelmeinkhez, 's annak tellyes hatalommal fel ruháztatott, és most Hágában lévő Ministere, Gr. Mercy-Argenteau, kivel mi tökéletesen meg egyyeztünk, ezen irásunk foglatatjára nézve, meg fogja azokat, Fejedelme' nevében mai napon ki adandó nyílt Levélben (Manifeste) erősíteni. — Hozzá adjuk még biztatásunkhoz azt is, hogy ha a' Kegyelmed Küldői magok jó szántokból vissza fognak térni az Ő Ts. Felsege' engedelmességére: kész fog Ő Felsege lenni még többeket is engedni a' Nemzetnek, a' mellyek t. i. nem fognak a' Konstituzió' természetével ellenkezni. És ha a' Kegyelmed Küldői hasznosnak itélik ezen engedelme'nek megnyerését, rajtok áll ezen fel tételnek eszközlése, melly őket ezen tzelnek el érésére vezet; a' melylyért hogy hasznoslan el járhattunk mi Ministerségünkben, öröme'nek fogjuk tartani. De köreleffégünkben áll, kereken meg mőndani Kegyelmednek, hogy az idő szoros, és ezen jelentésnek közlésétől számálva, nem fog 21 napnál több idő engedtetni az említett fel tételnek el fogadására. Ha ezen időt haszonra nem fordítják Kegyelmedek, 's az alatt valamely új ellenséges történetre alkalmatosságot szolgáltatnak: jelentjük, hogy a' mi Fejedelmeink többé
nem

nem fognak a Kegyelmetek' sorsáért jót állani; és hogy azok, kik a' magok meg átalkodtságok által, okai lesznek azon gonoszoknak, mellyek tsalhatatlannúl fognak következni a' Nemzetre: számot tartoznak ennek adni, vétkes tselekedeteikről. — A' mi a' Kegyelmed' emlékeztető irásának utolsó tikkelyét illeti: jóllehet nem vagyunk olly hatalommal fel ruházva, hogy arra felellyünk; annyit mindazáltal mondhatunk, hogy mivel minden lépéseink, a' mellyeket tettünk a' *Belgyiomi* dolgokban, tökéletessen meg egyeznek a' Kegyelmed által említett Kötéseknek foglalatival: erre való nézve, éppen nem láttzik előttünk olly nyomosnak azon nagy gonosztól való félelem, mellyektől tartanak a' *Kegy. Küldői*, egy szomszéd Hatalmasságnak részéről, hogy avagy tsak egy szempillantásig is akadékoskodtathassa az őket arra az eggy illendő részre való hajlásokban, melly törvényes Fejedelmeknek nevekben, és három egyesültt Hatalmasságok' közbenjárása által tétetik eleikbe. *Adatott Hágában, Okt. 31-dikén 1790.*"

Auckland. Gr. Keller. Van de Spiegel.

Ezen maga valóságában ide iktatott jelentés szerént, késő lenne tehát a' pártos *Belgáknak*, ezen folyó hónapnak 21-dikén túl térni magokban; de hogy még az el múlt hónapban kezdettek is már felesebb számmal's nagyobb mértékkel magokba térni mint az előtt, bizonyosága ennek az itt következő Levél, melly Októb. 21-dikén költ *Mastrichtból*:

„Különös dolgokat beszéllenek a' *Brüsselből* érkező Idegenek. A' *Flandriai*, és
Bra-

Brabantziai Parasztok szidják a' háborúság' szerzőket, 's már közönlégesen a' mondók, hogy ők el vóltak tsábírva; és hogy *II. József*, javokat akarta nékiek. — Tegnap, nyilván 's morogva beszéltek *Brüsszelben*, hogy *Vandernoot*, és *Vaneupen* fel osztorak egymás között a' Status' jövedelmén. — Az első 800,000 forintot küldött *Angliába*; a' másik pedig 600,000 *Hollandiába*. — A' piatzra fel gyülekezett Nép azt is emlegette, hogy *Schönfeld* Úr oda hagyta *Belgyiomot*. (Valósággal *Andernachba* ment ezen hón. 3-dikán. *Andernach*, *Antoniacum* tehetős Városotskája a' *Coloniai* V. Hertzegségnek, a' *Rhenus*' partján. Kastélya is vagyon benne a' V. Hertzegnek); hogy ők el vagynak adva; hogy az ő szerentséltenségeknek *Vandernoot* az oka. Szoros a' vigyázás minden kapuknál. A' *Vandernoot*' háza előtt 50 emberek állanak. *Vaneupen*, a' *Franciskanusok*' *Klastromába* vette magát.

Olasz Ország.

Romából Okt. 15-dikén költ tudósítás szerént, magára vállalta az *Avignoni* Papság és Nemesség, hogy tsendesebb gondolatokra fogják bírni a' nyughatatlankodó Népet. Egy különös történet okozott, a' mint bezzélik, hirrelen való változást, az addig mindég zúdulásban vólt, 's a' *Római* Igazgatás ellen háborgott fokaságban. Tudniillik Okt. 2-dikán valamelly tüzi test láttatott az égből, a' *Káptalan* *Temploma*' teteje felé

le

le szállani, melly annakutánna a' levegő égben állapotott meg, 's a' Templom felett kezdett lebegni. A' Nép mindenünnen öszve szaladt, ezen szörnyü tárgynak bámulására. A' Patriorák azt állították, hogy ők egy nagy kezet fzemlének, tüzes vesszővel. Az Aristokraták ellenben mind azt kiabálták, hogy Sz. Pétert látják, kezében keresztet tartva. A' Pártosokba félelem kezdett szállani a' tsuda látásra; az Aristokraták pedig hogy még annál inkább el rémühessek, tele torokkal kiáltozták, hogy ezen jelenés által az ég kívánja, minden közbe vetés nélkül inteni az engedetleneket. Javallották az engedelmefféget, és hogy beszédek annál hathatóssabb lehessen, igéretet tettek, hogy a' mik eddig történtek a' Nép' részéről, olly feledékenységbe fognak menni, mintha soha nem is estek volna; a' dolgot *Romába* siettséggel meg irták, honnan is érkezett minden késedelem nélkül egy Kurir, Ő Szentségének azon ajánlásával, mellyről már rettünk más izben emlékezetet. — Ezeket, így esteknek lenni írják tehát *Romából*; de más, ugyan tsak onnan költ tudósításban azt olvassuk, hogy fokban, nem nagy foganatját reménylik *Avignonban*, az Ő Szentsége' ajánlásának.

Bononiában (Bologna) már régólta van fogva egy *Ridolfi* nevezetü hires tolvaj, kit *Berenice* nevü Gazdasszonya adott volt bé a' Törvénytéknek. Minekutánna darab
idő-

időtől fogva nem véterett volna elől a' *Ridolfi*' ügye: újjolag rámára vonatott az el múlt Okt. 18 dikát meg előzőrt Szeredán, és egész 7 órákig tartott a' vizgalása. Elő hivatott *Berenice* is. De ennek szivét úgy által járta a' bánat 's fájdalom, mellyet vett hajdani jóltévője' gyászos környüállásainak első meg tekintéséből, hogy nem hogy szemébe mondta volna, a' mellyeket már ki nyilatkoztators vólt az előtt felőle; sőt keserveffen kezdett sirni, 's még az eleibe rakott kinzó eszközök sem indíhatták vallás rétele' meg újjírására. Midön lárná *Ridolfi*, hogy most mindjárt kinezni kezdik *Berenicét*, a' maga vizgalói felé fordúlt, 's kérte, hogy ne bántság *Berenicét*; ő maga ki fog mindent vallani, 's nem akarja többé, hogy más szenvedjen ő érte: *Berenicéhez* pedig magához következendő ki fejezésekkal élt: „Te hitetlen 's háladatlan! tanúld meg rólem, hogy' kellyen az érzékeny barátságot meg bersólni, 's még a' rosszat is jóval fizetni“: melly szavainak végzésével nem kevés tetreit vallotta ki, mellyeket egyszer is, másszor is, rész szerént maga, rész szerént pedig *Berenicével* egygyütt követerett el, 's a' mellyeket még eddig mindég el tirkolt vólt. Ezen két bünösöknek *Maynani* nevezetü védelmező Prókátorok vagyon. — *Berenice* mellett van mit fel hozzon: mert a' Törvénszék ígéretet tett vólt, hogy néki magának semmi bánródása nem lessz; de *Ridolfin* semmivel sem segíthet egygyébbel, ha-

hanemha azon rendkívülvaló tehetségeinek hatharós elő adása által, mellyekkel bír az, a' szabados és hafznos mechanika szerzámoknak készítéseiben.

Lengyel Ország.

Okt. 18-dikai Ülésében, azt végezte a' Nemzet Gyűlése, hogy a' Vajdaságok még az előtt el készítsék az Ország Gyűlésének új Tagjai eleibe adandó útasításait, minekelőtte fogták volna azokat választani magok között. A' jövő Dec. 16 dika vagy on meg határozva, mellyen az említett új Tagok tartozzanak magokat egyesíteni a' most fennálló Ország Gyűlésével.

Minekutánna Sept. 24-dikén ki adott kerülő Levelében, azt kötötte volna szivekre a' Vajdaságoknak 's Kerületeknek az Ország Gyűlése, hogy a' most uralkodó Felsőnek életében kellene még köz akarattal választani jövődöbéli Uralkodót: Oktob. 9-dikén újra más kerülő Levelet indított el, mellyben már meg is nevezi a' választásnak, maga részéről öhajtott Tárgyát, úgy mint a' *Saxoniai* Vál Hertzeget, olly maga ki nyilatkoztatása mellett mindazonáltal, hogy ezen ajánlása által a' Nemzet' akaraját leg kissebnyire is meg kötni nem akarja; és hogy mind egyik, mind másik kerülő Levelének foglalaját, tsupán jó tanáts adásúl vegye a' Nemzet. — El mellözésképpen (per praeteritionem) kövörkezendő indító okokat hord fel, a' *Saxoniai* V. Hertzeg mellett, az Ország Gyűlése: hogy tudniillik az, két Lengyel Királyok unoka unokája, "s unoka

Fi-

Fija; *Jagellonnak*, és ama' Vitéz *Sobiesky*-nek maradványa, következésképpen *Lengyel* vérű, természetű 's neveltetésű; érti a' nemzeti nyelvet; szives hajlandósággal viseltetik *Lengyel Országhoz*; *Europának* főbb Házaival lévő atyafisága, 's személyes tulajdonságaira nézve, mindenütt betsületben vagyon; 's ennél fogva, nagy gyámolatlik belőle a' Nemzetnek. Végre, szemei előtt lévén egy szülött *Lengyel Királynak* példája, jókor meg tanulhatja, mint kellyen egy szabad Nemzeten uralkodni.

55. Az északi Amerikai szabad Státus, melly *Franklin*' eszének, és *Washington*' fegyverének köszönheti a' maga lételet, kezd hova tovább virágzóbb állapotban lenni. 13 Tartományokból áll az egész szabad Státus, mellyeknek mind egy forma Konstitúziójok vagyon. A' közönséges Kormányzók *Pensylvania* Tartományának fő Városát *Filadelfiát* választotta lakó helyéül. Most abban dolgozik, hogy a' Státus' jövedelme egyarányuságban legyen a' költségekkel. Külső 's belső adósságaiért tartozik a' Státus esztendőnként 2,060,661 Tallér (Dollar) interest fizetni, minekutánna 6-ról 4-re, 's 5-ről 3-ra szállított le száztól az interest. — Ezen summán kívül, 600,000-re még az egyéb ki adni valója, úgy hogy esztendei költsége nem teszen többet öszve-séggel 2660661 Tallérnál. De mivel a' hajóktól, 's a' bé jövő portékáktól fizetni szokott tereh-pénz, és adó nem megy fellyebb 2,800000 Tallérnál; más adóról pedig semmit.

mit sem tudnak ezen szabad Status' Polgári: arra való nézve a' tereh-pénzt igyekezik már most a' Kormányfűék 2660661-re nevelni.

Nagy reménység vagyon felőle, hogy a' szomszéd vad lakosokkal való egyenetlenségek is ritkábbak fognak ezentűl lenni. — Az egyesűlt Statusok' Elölűlője, hozzájuk küldötte az említett vad lakosokhoz *Villet Oberstert*, hogy venne reá egyyet azoknak fejeik között, *New-York*-ba lejendű jövetelre, hogy ott közre tanátskozhathának a' békefűegrűl. Meg is jelent egyy *Indiai Fejedelem Neuyorkban*, 30-ad magával. Ezek között vűlt egy *Gillivrai* nevezetű hires *Oberster* is, kinek az *Attya Scotiából* származott, s *Georgiában* telepedett vűlt meg. Ez, addig kereskedett az *Indusokkal*, hogy végre egyy *Indiai Fejedelem Affzonyt* el vett feleségűl. Errűl szűletett az említett *Oberst. Gillivrai*, ki is az *Anyja'* halála urán, minden *Creek-Indusoknak* Fejévé lessz, a' kinek száma reá megy őszveséggel 30,000-re. Igen okos egyy *Ember*, és tellyes igyekezettel rajta vagyon, hogy a' hozzája különös hajlandósággal viseltetű *Indusokat* rendes, és pallérozott élet nemére szoktassa.

Mennyire nevededik ezen *Köz. Társaságnak* kereskedése: bizonyása ennek, hogy nem régiben is 3 hajók tértek vissza *Chinából* gazdag teréhvel.

Poson, Nov 13-dikán. Tegnap i napon, melly a' *Nádorispány* választatásának meghatározott napja vala, felgyűlekeztek az *Ország Rendjei 10 orára a' Várba; 11 óra*
kor

kor fel mentek oda egy 6 lovas hintóban az ő Felsőségétől küldött két Királyi Biztosok is úgymint: Ts. 's Kr. Udvari Mester H. Staremburg; és Canc. Gr. Pálffy Károly, ő Exc. ja. kik is illendőképpen fogadtattak a Rendektől 's bé vezettettek a Gyűlés Palotájába. Minekelölte le ültek volna: kijelentették a' Nádorispány választatása eránt való akaraját O Felsőségének, s által adták petsét alatt a' Kandidatusok neveiket: ezzel ki mentek az Ülésből. Tsak hamar az után egy fontos beszédet tartott Ország Birája ő Exc. ja, 's fel sem nyitotta még a' Kandidatusok neveiket magában foglaló irás: midön már Sándor Leopold Fő-Hertzeg eggyező kiáltással Nádor Ispánnak ki kiáltatott. Mindjárt a' választásnak végbe menetele után, egy tikkely tétetett fel e' végett, és két Deputatusok által O Felsőségéhez küldetett; kik egyszersmind audientziát is kértek, az Ország' minden Rendjeinek. Minekutánna villza tértek a' Küldöttek, 's meg jelentték volna a' Gyűlésnek: hogy délutáni 5 órára rendelte O Felsőge az audientziát. ~~El oltottak a'~~ Rendek; 's 20 ügyüknek el sűtése által adatott a' választás hirré a' Népnek. 5 órára meg jelentek a' Rendek audientzián, a' Thronusban ült Felsőgnél. O Eminentziája a' Primas, hollzas beszéddel adta elő az Ország' Rendjeinek O Felsőségéhez viseltető szereteteket, hívségeket és engedelmeslégeket; mellyre O Felsőge igen kegyes feleletet adott: valamint Sándor Leopold Főhertzegnek Nádorispánná lett választatása eránt ki kértt meg eggyezését is hasonló kegyes ki fejezésekkel tette nyilvánvalóvá. Ezentúl el olvastatott, Canc. Gr. Pálffy által, az új Nádorispány előtt az esküvés' formája, mellyet ez fel szóval mondott utánna a' Canc. Urnak; az esküvés' végzésével pedig egy fontos beszédet tartott Felső. hez a' Királyhoz, és a' Rendekhez. Ezen beszédet, valamint szintén az előbbieneket is *Él, en a' Király — élyen a' Nádor Ispány kiáltások váltották fel.*

Költ Bétsben, Novembernek 16-dik napján 1790.